



佛山+APP



珠江商报
官方微信

聚焦高质量发展

9月顺德外贸进出口总值增长11.5%

连续4个月保持双位数增长

珠江商报讯 记者邓海霞 通讯员关顺报道:10月30日,记者从佛山海关驻顺德办事处获悉,据海关统计,今年9月,顺德区外贸进出口总值184.1亿元,增长11.5%,自6月份以来,连续4个月保持双位数高速增长,外贸持续跑出“加速度”。

当前,内外部环境更加错综复杂,但我国经济的基本面及市场广阔、韧性强、潜力大的有利条件并未改变,随着存量政策和增量政策持续发力,外贸发展的积极因素累积增多,四季度进出口稳增长

有基础、有支撑。

顺德作为产业大区、工业强区,持续落实稳外贸促发展具体措施要求,聚焦畅通跨境物流环节,护航顺德制造“出海”逐“新”浪。最新数据显示,9月份,顺德区外贸进出口总值184.1亿元,增长11.5%,自6月份以来连续4个月保持双位数高速增长。其中,出口155.5亿元,增长11.4%;进口28.5亿元,增长12%。

一般贸易进出口占7成以上。9月份,顺德区一般贸易进出口132.5亿元,增长15.5%,占同期顺德区外

贸进出口总值比重72%。加工贸易进出口50.3亿元,增长1.3%,比重27.3%。保税物流进出口0.9亿元,增长42.1%,比重0.5%。其余方式进出口0.3亿元,增长1728.7%,比重0.2%。

外商投资和民营企业进出口持续增长。9月份,顺德区外商投资企业进出口99.5亿元,增长9%,占54.1%。民营企业进出口84.4亿元,增长14.4%,占45.9%。

机电产品带动出口快速增长。9月份,顺德区机电产品出口119.2亿元,增

长14.9%,占同期顺德区外贸出口总值的76.7%,其中,家用电器出口52.7亿元,增长9.4%;通用机械设备出口11.7亿元,增长8.8%。同期,劳动密集型产品出口15.9亿元,增长10.2%,占10.2%。

塑料、农产品、钢材进口均有增长。9月份,塑料进口3.5亿元,增长11.2%,占12.4%;农产品进口2.9亿元,增长112.9%,占10.1%;钢材进口2.7亿元,增长43.7%,占9.4%。

对美国 and 欧盟进出口贸易持续增长。9月份,顺

德区对美国进出口33.1亿元,增长28.6%;对欧盟进出口25.2亿元,增长19.3%;对东盟进出口20.8亿元,增长22.8%。

佛山海关驻顺德办事处负责人表示,海关积极围绕构建高水平社会主义市场经济体制,优化市场化、法治化、国际化一流口岸营商环境,坚定履行“守国门、促发展”职责使命,不断深化智慧海关建设和“智关强国”行动,构建现代化海关监管模式,既“管得住”又“通得快”,进一步提升监管效能和服务水平。

营收3203亿元 同比增长10%

美的集团前三季度营收、利润保持增长

珠江商报讯 记者黄澄报道:10月30日晚间,美的集团发布2024年第三季度报告,营业收入、利润持续增长。报告显示,美的集团第三季度实现营业收入1022亿元,同比增长8%,归母净利润109亿元,同比增长15%。截至今年前三季度,美的集团实现营业收入3203亿元,同比增长10%,归母净利润317亿元,同比增长14%。

数据显示,ToB业务在美的整体业务中,继续保持良好的增长势头。今年前三季度,新能源及工业技术收入为254亿元;智能建筑科技收入为224亿元;机器人与自动化收入为208亿元。

其中,新能源及工业技术旗下GMCC美芝空调压缩机累计产销量达10亿台,获得吉尼斯世界纪录“转子式压缩机累计销售量纪录”认证。美的工业技术携旗下自动化和机器人解决方案亮相工博会,高创传动CD-HD2S高性能伺服驱动器荣获“CIIF智能制造奖”。

与此同时,基于iBUILDING数字化平台的支撑,三季度美的楼宇科技与阿里巴巴内容中心完成“云云对接”,实现暖通设备全部“上云”,管理人员可对多联机系统高效管理,极大降低运行能耗和运营成本。

在机器人与自动化板块,库卡的表现依旧亮眼。在工博会上成功发布了包含机器人、控制器和示教器、托盘堆垛机以及软件产品等12款软硬件,服务于客户产品线的整个生命周期。此外,库卡机器人全系列已经通过中国机器人L5级别认证(CR认证),在安全性和可靠性上处于行业领先水平,进一步巩固了库卡在机器人行业的技术领先地位,持续推动行业高质量发展。

除了持续深耕ToC与ToB产业并重的发展策略,美的“全球突破”的步伐取得长足进步。报告期内,美的集团成功在港交所主板挂牌上市,成为一家“A+H”两地上市公司,加速全球化布局。

面向海外市场,美的报告期内也取得不小的突破。新能源及工业技术旗下的科陆电子签署智利105MW/420MWh储能项目合同,这意味着公司在海外储能市场从设备供应商到系统集成商的角色转型取得了新的里程碑式进展。期内,合康新能面向别墅用户推出“美墅”别墅绿电的解决方案,目前已实现首户交付,未来将迅速抢占家庭独立能源解决方案细分市场。

海外电商高速增长也在助力美的海外OBM优先战略。2024IFA展,美的、东芝、COLMO、Eureka等自有品牌参加,全新推出AIECO智慧节能解决方案、搭载混动热泵技术的CirQHP Indoor Hybrid热泵产品等。在具体业绩表现上,三季度美的海外电商销售收入保持50%增长,亚马逊会员日(Amazon Prime Day)大促增长超35%,增幅高于行业大盘。

除了业绩的亮点,美的也在积极响应全球可持续发展趋势,高度重视环境、社会和公司治理(ESG),将“绿色战略”作为企业发展的重要方向。10月,美的洗衣机合肥工厂被“世界经济论坛(WEF)”评为“可持续灯塔工厂”。此外,美的还创新O2O模式落实以旧换新,提供具备全流程数字化、方便顾客、普惠中小商家、审计效率高、技术实现快等优势的方案,累计覆盖98%以上的省份,超3万家门店。

市重点项目乐从康晋智慧能源产业园一、二号楼封顶,明年投产

聚焦电力巡检机器人等研发生产

珠江商报讯 记者王阳奕报道:10月30日,位于顺德区乐从镇的康晋智慧能源产业园项目一、二号楼正式封顶。该项目总投资约15亿元,占地面积64.4亩,总建筑面积约20万平方米,着力打造数字化智能电力设备和综合智慧能源示范项目,项目预计2025年建成投产。

康晋智慧能源产业园项目位于顺德乐从镇环镇南路以北、创兴八路以西地块,项目聚焦新能源并网设备、智能输配电设备、智能电力监测设备及系统等智能电网相关领域技术创新,建设智能巡检机器人制造集成中心、智能化电力设备制造中心、储能智慧能源中心及服务研发综合楼,落地电力巡检机器人、自动化及智能化电网产品及服务、数智化能源互联网平台等。

作为佛山市重大产业投资项目,该项目从2023年7月28日摘牌,到8月29日取得建筑工程施工许可证仅用时32天,成为2023年度佛山市招商引资示范项目,更被列入市重点项目建设红榜。项目以



康晋智慧能源产业园项目一、二号楼正式封顶,图为项目航拍图。

顺德融媒记者朱德文摄

“起步即冲刺、开工即大干”的责任感和紧迫感,精心组织、扎实推进,各参建单位同频共振,迅速掀起建设热潮,正式动工一年即迎来项目主要生产车间主体结构封顶,标志着项目工程建设取得了阶段性胜利,为项目竣工交付、投产达产奠定坚实基础。

作为项目投资方,康晋电气创立于2006年,总部位于珠海,是一家专注于为构建新型电力系统提供综合能源解决方案的供电商,已被认定为“广东省创新小巨人”“广东省博士后实践基地”“国家高新技术企业”“国家知识产权优势企业”“全国机

械工业先进集体”、国家专精特新“小巨人”等荣誉称号。

珠海康晋电气股份有限公司副总经理武长征表示,佛山作为大湾区的重要节点城市,凭借其优越的地理位置和强大的制造业基础,为企业发展提供了广阔的发展空间。未

来,康晋电气将依托康晋智慧能源产业园的建成,加大研发投入,加强技术创新,聚焦智能电网配网设备和电力巡检机器人的研发生产,为构建新型电力系统提供综合能源解决方案。

项目建设是经济发展“压舱石”,也是激发有效投资、带动有效需求的重要途径。今年以来,乐从重点项目建设全面提速,招商成果正在迅速转化为经济增长新引擎,包括康晋智慧能源产业园在内的11个省、市重点项目建设全速推进,今年1-9月累计投资总额超20亿元,年度计划投资完成率超98.5%。

乐从镇党委委员黄思杰表示,乐从将始终坚持把企业家的呼声作为“第一信号”,做好项目周边环境配套,提升城市品质,积极营造市场化、法治化的优质营商环境,着力培育最适合企业发展的土壤,希望康晋智慧能源产业园项目继续乘势而上,保安全、促进度、快投产、提质效,助力地方经济高质量发展。

海创大族“牵手”爱餐机器人

为顺德美食添“智”加“味”

珠江商报讯 记者黄澄报道:10月30日,海创大族与上海爱餐机器人签约达成战略合作,园区数字食堂正式启用。此外,双方还将围绕机器人全产业链展开战略合作,设立爱餐机器人研究院(华南分公司)、爱餐机器人食材供应链示范基地以及爱餐机器人大湾区OEM数字化工厂,涵盖“上下游业态-科研创新-产品应用场景”等全方面关键环节。

作为一家集品牌运营、产品研发、委托制造、产品销售渠道管理为一体的机器人高新技术企业,上海爱餐机器人是全球数字厨电的开创者,将科技与烹饪完美结合,让厨师的厨艺数字化,机器的数字技术厨艺化,使得数字厨电再现大师的美味,让人们可以随时随地畅享名厨技艺。

“十多年前,我们三个创始

人就萌发了要做炒菜机的想法,现在我们更名为‘录味机’,就是把味道记录下来进行传播的机器。”上海爱餐机器人联合创始人、执行总裁何光表示,好食材、好厨艺才是好味道,烹饪的过程就是不同时间点放入不同的主材、辅材、调料进行烹饪,高级的厨师可以把三者的关系处理得很好,公司前期把高级厨师的厨艺进行数字化复刻,上传到云端,由此解决了厨艺的问题。该公司已有三大系列十几个产品,获得了600项专利,基本解决了家庭、餐厅等场景所有的厨艺需求,包括蒸、烤、炒、炸均能满足。

当前,佛山除了重点发展工业机器人、积极发展特种机器人之外,也加强布局发展服务机器人,明确提出以消费市场为导向,鼓励机器人企

业和家用电器企业拓展餐饮商用机器人、烹饪家用机器人。

海创大族与上海爱餐机器人的合作高度契合了区域产业发展方向。随着家电企业加快升级迭代,加之顺德美食文化持续加强传承创新,餐饮机器人迎来了发展机遇。上海爱餐机器人将借助本土家电产业优势和美食文化,打造创新产品和提升菜品口味,为顺德美食文化添“智”加“味”。

顺德有着雄厚的制造业基础,有着适合制造业发展的土壤、生态和环境,机器人产业总体规模稳步上升,形成了“核心零部件-机器人本体-系统集成”机器人产业全链条。这些得天独厚的产业优势,将为上海爱餐机器人快速进入当地市场提供极好的发展基础和强大助推力。

以海创大族机器人智造城

为例,园区聚势强链打造了国际化的机器人产业集聚区,形成了“上下楼就是上下游,产业园就是产业链”的良好产业生态,汇聚百多家智能制造企业,几十家国家级高新技术企业,多家专精特新小巨人企业,全面投产后可实现百亿级产值。

海创大族机器人智造城总经理李凯表示,通过本次合作,海创大族在业态扩展、产业链整合优化、技术研发创新等方面迎来多重发展利好,借助园区在机器人产业链资源、科技成果转化、顶尖高校科技创新等方面的经验和优势,为双方的战略合作提供强力支撑。

当下,机器人产业迎来升级换代、跨越发展的窗口期,双方携手在顺德这一具有机器人产业综合优势及美食文化特



工作人员正在使用烹饪机器人。(受访者供图)

色的地区落地深耕,顺应时代“美食之都”名片,希望赋予发展与市场需求,助力顺德机器人产业奔向千亿集群,推动顺德家电行业升级,擦亮顺德